

## 总署奏美国修约使臣来华请派大臣与之商议片

奕䜣等片。

再，美国所派驻扎中国之使臣安吉立于本月初四日到京，另派修约使臣帅腓德、笛脱克二人尚在烟台，前由臣等附片奏明在案。嗣经安吉立照会臣衙门，以伊等三人前来中国，与大清国大皇帝特派之全权大臣商议事件，伊等亦均有修定条约、章程等件之权，即希奏转请特派全权大臣共相商办，并将伊等所奉文凭译称附送前来。查美国《续增条约》，同治七年蒲安臣等在彼都所立，其第五款内有两国人民任便往来，得以自由等语。近来，金山上人深嫉华人夺其工作，不能相容。上年曾有限制华人之议，经其总统据约批驳。去年彼处新开议院又议苛待华人，经副使臣容闳照会外部，言其与约不符，始将此例停止。是华人在彼得有保护者，惟恃《续增条约》之力居多。上年，其前使臣西华曾与臣等续增条约，议禁拐诱、逃亡、娼妓、有疾四项人等不准前往彼国，臣等与之返晤商，议而未定。闻其国议院人员犹以西华所议为未足，其总统俯徇众意，又派使臣来华，虽如何立议尚未发端，深恐有删改《续增条约》之意。相应请旨特派臣衙门堂官数员，以便与美国使臣安吉立等公同商议。臣奕䜣照案不开列外，谨将臣宝鋆衔名缮单恭候钦定。谨奏。

光绪六年七月三十日奉旨：着派宝鋆、李鸿藻作为全权大臣，与美国使臣商议条约事件。

## 右庶子张之洞奏陈与俄议约迫促急图补救折

右春坊〈右〉庶子张之洞奏，为议约迫促，急图补救，以免始终贻误事。

窃维曾纪泽抵俄已久，计目前正与俄议崇厚之释。中国既已示弱，曾纪泽未及议事先为乞恩，将来约章已可想见。窃就议约一端谨抒管见，敬为我皇太后、皇上陈之。

一、责使臣以羁縻。固不宜率尔决裂，更不可率尔允定，理正词婉，何至遽激敌怒！总须时日稍宽，朝廷方能详酌。若凭曾纪泽一人定议，所见一偏，更将不可救药。窃谓不必以强争必行责之，但当以羁縻勿绝，责之不得藉口决裂任意允许。

一、条约应驳改处宜全数达知彼国。发出准驳章程，所欲改者必应一气告知俄人，则彼之意向所在，孰重孰轻，自然可见。敌情既得，我方有以应之。万勿嗫嚅不吐，陆续辩驳。不然，彼将谓我随口增长，我将不得尽其辞矣。

一、辩驳宜先重后轻。我已事事迁就俄人，彼碍于情面，或于末节略改一二处，聊